

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Аббедини Мохаммад Хосейн на тему: «Расторжение брака в Иранском праве», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право

Проблема расторжения брака масштабна, что характерно для семейных отношений любой правовой системы, исходя из этого вопрос расторжения брака (развода) как один из способов прекращения супружеских отношений сопровождает развитие человеческого общества и многоаспектное социальное явление является предметом изучения различных наук.

Институт семьи, который с древних времен считался ячейкой общества, и гарантом стабильно развития государства оказавшись в современном мире под влиянием глобализации: миграцией населения, экономическими проблемами, психологической неподготовленности лиц, вступающих в брак, не всегда выдерживает современные темпы общественной жизни. Все это катализирует появление разводов, которые отрицательно сказываются на воспитании подрастающего поколения, которое теряет ориентиры социализации и подражания.

С этой точки зрения диссертационное исследование Аббедини М.Х. посвящено рассмотрению именно вопроса расторжения брака в Иранском праве. Можно отметить, что выбор диссертантом данной проблемы в качестве темы диссертационного исследования является удачным, поскольку она предполагает анализ различных уже высказанных в литературе точек зрения и их подходов к правовой природе расторжения брака и явную необходимость совершенствования законодательства Ирана по данной проблеме.

Исследование института расторжения брака по законодательству Исламской Республики Иран представляет не только научную ценность, но и практическую значимость. Автором имеющаяся научная основа правового регулирования развода в Иране считается недостаточной, что обуславливает его желание определить пробелы в регламентации расторжения брака и выработку рекомендаций, направленных на совершенствование законодательства в этой области.

Диссертант подробно исследует и излагает в работе точки зрения специалистов, высказанные в литературе о правовой природе расторжения брака в Иранском праве и правоотношений супругов, возникающих в связи с расторжением брака.

В частности диссертантом в работе рассматриваются вопросы, касающиеся теоретико-правовых аспектов развития законодательства Ирана о расторжении брака, правовой процедуры осуществления расторжения брака по законодательству Ирана, а также опираясь на правовые нормы автором проводится сравнительно-правовой анализ законодательства Ирана о расторжении брака и законодательства Республики Таджикистан на основании делаются выводы и заключения.

Данная научная работа является результатом многолетней практической деятельности диссертанта и представляет собой законченную научно-исследовательскую работу. Каждая глава содержит постановку задачи, ее корректное решение и обоснованные выводы.

Замечания и рекомендации, представленные в процессе разработки диссертации, автором были учтены и на основании их были совершенствованы название глав и параграфов работы. Также с учетом замечаний и предложений было тщательно доработан текст самой диссертации, положение выносимых на защиту и представлен авторский взгляд на отдельные положения диссертации.

Диссертационная работа также содержит ряд новых интересных результатов, научная достоверность и актуальность которых не вызывает сомнения.

На основании доработки диссертации автором были предложены положения которые заслуживают внимания, в частности позиция соискателя о том, что принцип свободы развода в законодательстве Исламской Республике Иран и Республике Таджикистан различаются. В Республике Таджикистан право на развод женщины не может быть ограничено, оно является абсолютным ее правом. Даже брачный договор не может содержать условия, которые ставят супруга в крайне неблагоприятное состояние или ограничивают его право на обращение в суд за защитой своих прав. В свою очередь, гражданское законодательство Исламской Республики Иран абсолютное право на развод предоставляет мужчине, и не требует предоставления фактов, или причин для развода жены.

На основе проведённого исследования диссертантом предложены комплекс мероприятий, направленных на предотвращение разводов, классифицированный на: государственные (организационные (профилактические) и идеологические механизмы) и внутрисемейные частные методы (в соответствии с нормами шариата).

Следует отметить, что Конституция Исламской Республики Иран 1979 г. устанавливает норму об обязательном соответствии шариату всех принимаемых законов, ориентирующихся на закрепление в своих статьях общих принципов джафаритской школы мусульманского права, исходя из этого как в работе отмечает автор, развод, регламентируется не только нормами гражданского законодательства Исламской Республики Иран, но и испытывает сильное влияние религиозных и моральных норм.

На основе исследования автором в работе представляются причины разводов в Исламской Республике Иран которые классифицируются по группам факторов, в частности таких как: культурные, нравственные, социальные и экономические факторы развода.

В заключении сформулирован ряд теоретических выводов и практических предложения по совершенствованию и дополнению действующего законодательства Исламской Республики Иран в области регулирования расторжения брака.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в том, что научные выводы, сделанные в работе, ориентируют на восполнения пробела в комплексном исследовании развода в Исламской Республике Иран и могут быть использованы для совершенствования гражданского законодательства Исламской Республики Иран в части правового регулирования развода. Кроме того, они могут быть предметом дальнейших научных исследований в данной области.

Содержание исследования свидетельствует, что диссертант способен мыслить научно. И в дальнейшей научно-исследовательской деятельности научится ещё глубже вникать в сущность и особенности интересующей его проблемы.

В целом представляется, что в диссертации исследована актуальная жизненная проблема на достаточно научном уровне. Результаты работы соответствуют поставленным целям и задачам.

В связи с чем диссертационное исследование Аббедини Мохаммад Хосейн заслуживает обсуждения на заседании кафедры гражданского права юридического факультета Таджикского национально университета.

**Научный руководитель**

Академик АН Республики Таджикистан  
доктор юридических наук, профессор



М. Махмудзода

Подпись Махмудзода М.А. заверяю:  
Ст. инспектор ИФПП НАНТ



Х.Шозедов

05.12.2022